

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION

AÑO II

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: SINFORIANO LÓPEZ, 158 PRAL.

FERROL: Viernes 16 de Setiembre de 1887

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 232

ADVERTENCIA

Suplicamos á nuestros suscritores de fuera de la población que ya no lo hayan hecho se sirvan girarnos el importe de sus descubiertos á fin de no sufrir interrupciones en el recibo del periódico.

A aquellos á quienes se les haya advertido particularmente por esta administración, se les suplica hagan honor á nuestros avisos.

LA ADMINISTRACION.

LA MOVILIZACION FRANCESA

Y LO QUE OPINA UN CORONEL ESPAÑOL

Tanta importancia y gravedad ha dado la prensa francesa al hecho de haber sido encontrado en el terreno de la movilización del 17.º cuerpo de ejército francés un coronel español tomando apuntes, por cuyo delito en el acto fué expulsado del campo de la movilización, que al encontrarnos en *El Carbayón*, de Oviedo con una carta del coronel retirado D. Genaro Alas, el mismo D. Gerardo que ayer nos hacían decir nuestros cajistas, al comentar nosotros este asunto, no hemos podido resistirnos á transcribir íntegros algunos de los párrafos que contiene la carta referida.

Ayer ya nos ocupábamos de este asunto, revelando el nombre del coronel á que aludía la prensa francesa y los telegramas de la Agencia Fabra.

La carta de *El Carbayón* viene á confirmar lo que hemos dicho. Está fechada el 6 de Setiembre, y escrita en Castelnauudary (Aude), es decir, en el centro de las operaciones de movilización.

Dice así en lo más interesante de su correspondencia el Sr. D. Genaro Alas:

«Desgraciadamente estoy aquí más bien en calidad de espía que de otra cosa; y eso que tengo el bolsillo y la cartera atestados de grandes recomendaciones; pero todo es inútil. Yo creo que los franceses están experimentando entre otras cosas, si serán capaces de guardar un secreto; y por eso la reserva ridícula hasta cierto punto, que se guarda. Pero además hay la verdadera manía del espionaje prusiano, y no pasa día sin que algún infeliz extranjero sea llevado, como si dijéramos, al cuartón. El pánico ha cundido de tal manera, que yo soy el único extranjero que hoy se encuentra entre Castelnandary y Carcassonne, y un grande amigo mio (desde hace tres días) maire de Dax, y que en Tolosa fué mi cicerone perpétuo, al darme hoy un par de sonoros besos en la estación, me recomendó muy compungido la mayor prudencia, y me arrancó de las manos una táctica austriaca, que yo llevaba para comparar lo que pudiera ver.

«Este mismo temor á ser detenido me ha privado de la valiosa compañía del coronel Navarrete, distinguido escritor. Este señor y yo fuimos presentados al coronel Guioth, jefe de E. M. del 17.º cuerpo, por el general Marqués de Pedroso, persona de gran distinción y talento. El coronel mostró al jefe francés una carta del embajador español, Albareda, que yo le había entregado y en la que se me recomendaba con el mayor calor é interés; pero el francés encogiéndose de hombros y sonriendo ganosamente, se excusaba con las órdenes estrictas de no dejar penetrar el secreto á ningún extranjero, y mucho menos militar y más ó menos publicista. El coronel, lleno del mayor interés, telegrafió al embajador, y Navarrete se quedó en Tolosa esperando la contesta-

ción; pero yo no quise retrasar más mi excursión.»

El orden con que se han efectuado los preparativos de la movilización, reconoce por causa lo siguiente, según el juicio del Sr. Alas:

«La Francia, dice, ha tomado el asunto de la movilización como si tratara de hacer, verbigracia, una gran exposición; los paisanos han prestado su concurso de tan buena voluntad como los militares; y esto resulta, no un acto exclusivamente militar, sino una brillante manifestación de la riqueza de Francia. Hay que saber que, como decía ayer un empleado importante de la compañía del Mediodía, hay material en Francia para el trasporte simultáneo de 1.200.000 hombres, 300.000 caballos y 50 mil carruajes; hay que pensar que los ricos labradores del antiguo Languedoc han recogido ya sus cosechas, y no tienen en esta época del año faena ninguna que exija el concurso de todas sus caballerías; que Tolosa está inmediata á Tarbes y á la llanura de Nay (menos conocida, pero acaso más rica en ganado); que sólo se moviliza la mitad de la reserva activa, y nada de la territorial. Con todos estos antecedentes, se explica perfectamente la holgura, de que tan satisfechos se muestran los franceses. Holgura que, no es una *blague*, que hasta cierto punto hace poco interesante el espectáculo; pero que por probar demasiado, no prueba lo esencial. La riqueza de Francia nadie la pone en duda y existía en 1780.

«Lo que los franceses quieren deducir, de lo que está pasando, es que ahora ha brotado un espíritu nacional militar que entonces no existía; y porque ahora las compañías de ferro-carriles no se aturden, como tampoco los generales y subalternos, porque los reservistas acudan sin miedo á las maniobras, y los dueños de los caballos los alquilen por quince días con gusto, no creo que haya motivo para aseverar que lo mismo sucedería en caso de una guerra. Lo que sí es justo reconocer, es que los generales y oficiales franceses han aprendido á manejar un arma para ellos desconocida en 1870: el ferro-carril, y esto es mucho, pero no todo. Justo es además reconocer que con la gran participación que la opinión pública tiene en la dirección de los negocios, el espíritu nacional se eleva; siempre hay más interés por lo que uno hace, que por lo que le dan hecho.»

Después de algunas satíricas apreciaciones sobre las costumbres francesas, D. Genaro Alas termina su carta de este modo:

«Vela por mi seguridad el inspector Decoré; tengo la conciencia de que no pienso atacar jamás la integridad del territorio francés (sobre todo, después de los dos besos del maire); y, hablando en serio, llevo en el bolsillo un poderoso talisman: una tarjeta de Castelar en que este me recomienda á sus amigos de Francia con frases que no merezco.—*Genaro Alas.*»

Los detalles sobre las maniobras del 17º cuerpo del ejército francés movilizado, promete publicarlos el Sr. D. Genaro Alas, en la *Revista de Asturias*, con el título *Impresiones de un espía.*

Asuntos del día

Se nos informa, aunque no salgamos garantidos de la noticia, que la visita hecha anteayer por el señor Juez á una sociedad de recreo, visita que obedeció á motivos de juego, fué originada por súplicas hechas á dicha superior autoridad por la esposa de uno de los jugadores, que se quejó amargamente de que su marido había perdido una de las noches pasadas la cantidad de quinientos duros.

Sea el motivo que fuere, la conducta del señor Juez ha sido digna de todo encomio, digna de todo aplauso, digna del agradecimiento de las personas honradas y de la gratitud de muchas familias que, gracias á la severidad del Juez, verán tranquilidad en sus hogares.

La MONARQUÍA, que ha sido el único periódico local que desde hace tiempo viene sosteniendo una campaña moralizadora contra el juego, felicita al señor Juez por su actitud, y estará siempre á su lado, como al de toda autoridad que sepa cumplir rigurosamente sus deberes y arrostrar esas pasajerías impopularidades que suelen traer consigo medidas de este género.

La prensa oficiosa ha recibido la consignación, y la cumple bien, de negar que el señor Cassola esté disgustado con el señor Sagasta; que éste enviase ningún decreto á San Sebastián, y que por la cuestión de las reformas militares haya crisis.

Bueno: nosotros tenemos otras noticias diametralmente opuestas. Y, como ayer, aseguramos existen esos decretos en poder del señor Sagasta, sin haber sido puestos hasta ahora á la firma de la Regente, por creer el Presidente del Consejo que debe antes conferenciar sobre ellos con el general Cassola.

Hay asuntos que al parecer no tienen importancia, y, sin embargo, atacan al decoro de las poblaciones.

En este caso se encuentra la indumentaria de la guardia municipal diurna y nocturna.

La cosa va ya picando en historia; puesto que nadie puede comprender que estemos como el primer día, después de haber transcurrido tres años que viene ocupando este asunto la gestión municipal, al extremo de que el servicio de confección de los nuevos uniformes haya sido contratado en la primavera última.

Hasta parece irrisible que se obligue á los municipales á expulsar los mendigos de la localidad, luciendo unos trajes que no valen más de los que visten algunos de esos infelices á quienes persiguen.

Y si la facha de la guardia diurna no inspira más que conmiseración, afecta también el vergonzoso aspecto á los serenos, cuyos trajes sin uniformar representan una colección variadísima de prendas y hacen un nuevo tipo de agente nocturno en cada calle.

Esta disparidad se explica, teniendo en cuenta la conducta que sobre el hecho sigue el ayuntamiento, abandonando su servidumbre al capricho ó posibilidad de cada individuo; y así se vé que mientras unos serenos usan chaqueta, otros gantan paletot, ó carrik, ó montecristo, ó ranglán, ó pionono, y fuera del sombrero de copa hemos encontrado toda clase de tapaderas de meollo serenil.

¿Es este régimen—preguntamos—tolerable en una capital de la importancia de la nuestra?

El hábito no hace al monge.
Pero hace al guardia.

Confirmando la noticia que dábamos ayer, cortamos de un periódico, *El Correo Militar*, los siguientes renglones que enlutecen el ánimo:

«Triste es poder decir que un descuido ha producido la muerte por hambre de cuatro soldados españoles de la guarnición de una de las islas de Palaos, que es uno de los grupos occidentales de los archipiélagos que poseemos en el extremo Oriente. Quizá las víctimas hayan sobrepajado el número de cuatro. No lo sabemos.

Aquella guarnición fué olvidada por la administración, y no recibió oportunamente víveres. El teniente de navío Sr. Elices, que la mandaba, ha llegado á la Península, donde ha habido que desembarcarlo en una camilla, tan estenuado y enfermo ha llegado á consecuencia de los horribles martirios que ha sufrido!

«Quedaría impune, pregunta un colega, tan criminal descuido? ¿Sucedirá que en adelante al salir el soldado español para cubrir la guarnición de un inhospitalario país, lleve en su alma el temor de que se le manda á morir de hambre?

Es indispensable que se abra diligentemente una información acerca de las causas que hayan podido influir en un hecho de que hay pocos ejemplos: es preciso que la vida del soldado español quede garantida, no por una administración descuidada, inepta é inhumana.»

Cuatro hombres muertos y muchos enfermos de modo horrible, están pidiendo justicia: esperamos que se haga y pronto.»

Ni los rusos, con los deportados que envían á la Siberia, son tan inhumanos y criminales.

Comentario de *La Época*, con el que estamos conformes:

«Si semejante noticia es cierta, que no nos atrevemos á creerlo, la administración encargada de suministrar víveres, no sólo es digna de las mayores censuras, sino que merece un ejemplar y severo correctivo que evite en adelante se reproduzcan actos tan inhumanos.

En interés del Gobierno está el aclarar tan importante asunto, averiguando las causas que hayan influido en tan terrible desgracia y explicándolas al país por medio de sus órganos en la prensa.

Esperamos que así lo hará.»

Por si acaso, bueno será que tomemos una silla.

Correspondencias

Sr. Director de LA MONARQUÍA.

Madrid 14 de Setiembre de 1887.

Muy señor mio: poco tiempo ha tardado el gobierno en darme la razón en cuanto se refiere á la supuesta conspiración anarquista.

Recordarán los lectores de ese importante diario que cuando la prensa ministerial apareció tan alarmada por el descubrimiento de los manejos alarmistas negué en absoluto que en España existieran esas asociaciones secretas que ponen en peligro todos los más caros intereses de la sociedad.

Para negarlo tenía yo un dato jamás desmentido, por fortuna, y ese dato era la honradez proverbial del pueblo español cuyos sentimientos católicos, por más que á veces no se dé cuenta de ellos, le impiden tramar criminales conjuraciones.

Pues bien: hoy puede ya decirse casi oficialmente que eso de las conspiraciones anarquistas no ha pasado de la categoría de un timo, dado á la respetable, pero no respetada dirección de Seguridad.

Afirman aquí en todos los círculos que de los procesos instruidos por los diferentes juzgados á quienes se confió el descubrimiento de la tenebrosa trama, resulta que con efecto no hay un solo español que haya pensado siquiera en ser anarquista.

Y de tal modo—añade—se ha evidenciado que todo fué ridícula invención que el director de Seguridad señor Aldecoa comprende el desprestigio que le rodea y tiene presentada la renuncia de su cargo.

Observarán nuestros lectores que si la noticia se confirma, como creo, son dos los directores sacrificados en menos de un año.

Y es que como ya he dicho otras veces, la dichosa dirección trae un pecado de origen.

La creó de prisa y corriendo el señor Leon y Castillo como si la conservación del orden dependiera de un funcionario más.

No se cuidó el ministro de deslindar bien los campos marcando atribuciones concretas á la dirección y á los gobernadores; el director invade las funciones de estos y ellos se disputan creando toda clase de dificultades al director.

En suma, que mientras la dirección de Seguridad exista tal como ahora funciona no prestará otros servicios que el ya famoso del *descubrimiento* de la conspiración anarquista.

Urge, por tanto, reformar la dirección ó suprimirla, que quizás sería más cuerdo, para que no pague la Nación á unos empleados que de nada le sirven.

Ayer, á última hora de la tarde, celebraron los ministros un Consejo en el despacho del señor Cassola, que dió bastante que hablar.

Sabido es que el Ministro de la Guerra remitió, hace más de quince días, unos decretos á San Sebastián para que los firmara S. M. la Reina, y que en vez de los decretos firmados ha recibido el señor Cassola cartas del Presidente del Consejo, tratando de convencer al señor Cassola de que los decretos no debían firmarse.

Todo el mundo creyó y sigue creyendo que el Ministro de la Guerra expondría á sus compañeros lo difícil de la situación en que se encuentra, y la necesidad de resolver cuanto antes la crisis latente que tan malos pasos hace dar á la situación.

Esa creencia tomó cuerpo al ver la reserva que guardaban los ministros, y el rumor se acentúa ante la noticia de que en estos momentos se está celebrando otro Consejo en el despacho del señor León y Castillo.

Algunos ministeriales dicen que la reunión de hoy es sólo para que el señor Balaguer dé cuenta de la conferencia que al medio día celebró con el señor Gonzalez Olivares ex-intendente de Cuba.

Otros suponen que los ministros se están ocupando de la noticia que corre de haber estallado un motín en un cuartel de Granada, con motivo de haberse negado los soldados a tomar el rancho, y de cuyo motín han resultado muertos varios oficiales y cabos.

Pero aún cuando los ministros no dejen de ocuparse de eso, se insiste en afirmar que es la crisis el principal motivo de la reunión, aunque lo de Granada, si se confirma, tenga extraordinaria gravedad.

De todos modos no puede ocultarse que la situación es de lo más desgraciado que se conoce, y que un gobierno que sale a conflicto por día es imposible que se mantenga en el poder.

De V. affmo.—El Corresponsal.

Entre comas

EN LOS ALREDEDORES

Las noches de función en el Teatro-Circo, hay quizá más público por la parte de afuera que por la parte de dentro.

Señoras respetabilísimas á quienes hace daño el calor de la sala, pollitas que no van dentro del teatro por no vestirse, pollos que olvidaron en casa el monedero por pura casualidad, familias enteras que al pasar por allí casualmente se pararon; ese es el contingente que acude á la barricada de piedra que rodea al coliseo; no vaya á creerse que lo que vá allí es un público pelón y tronado.

Luego, ¡aquella frescura! ¡aquella libertad de movimientos! y ¡aquellas conquistas posibles para las niñas sin los inconvenientes del figoneo!... Está dicho, aunque costase más, lo pagarían aquellas señoras por estar fuera tan á sus anchas.

Con el oído arrimado á la tabla aserradiza, hasta parece que la música toma otro carácter más aserradizo también. Llegan las notas invadidas de esencia de pino del país y de casqueiro. Los trinos y los arpegios crecen en mérito al pasar por las rendijas del maderamen.

Fuera, hay las mismas localidades que dentro. Hay asientos de preferencia, palcos, butacas, galerías y gradas. Las piedras anchas de cantería que tiene allí el Ayuntamiento no son para todo el mundo. Es preciso ser de categoría para sentarse allí. Las piedras más altas son los palcos; las más lejanas son gradería. Los bancos de la alameda pintados de verde son localidades de primera.

—Fulanita: pase V. á este palco.

—Menganita: está V. en una luneta de muy atrás.

(43) FOLLETIN DE «LA MONARQUÍA»

EL MARIDO DE LA BAILARINA

ESTUDIO POR

ERNESTO FEIDEAU

dose más y más el favor del público, del mismo modo progresaba la pasión que ella le inspiraba; pero esperando el término que había fijado de antemano para declarar su pasión, le guardaba más consideraciones y más se empeñaba en conservar su posición. El verdadero amor purifica cuanto depende de él, y en los dos meses que habían pasado ya en París, Gaskell no tenía que lamentar ni una distracción, ni un deseo, ni un pesamiento que no fuese para Barberine.

Desde aquel momento, el bueno del hombre se acicalaba como un joven, pues si antes se presentaba siempre aseado, ahora hacia alarde de elegancia. Su frac era el que convenia á su persona algo abultada, usaba camisas finas y botas de charol desde por la mañana. Un diamante despedía rayos en uno de sus dedos, y otro en un hermoso alfiler colocado en el centro de la pechera de batista. En una palabra, parecía feliz y contento.

En todos tiempos se permitía algunas ligeras chanzas con la joven, y ambos se las dirigían cada día en mayor número y más íntimas. Barberine, agradecida al efecto del empresario, le consolaba del mejor modo de los disgustos que le causaba su madre, pues no ignoraba que esta lo detestaba, pero ella le defendía y tomaba el partido del excelente hombre en todas las discusiones. Por las

—Señora: creo que tiene V. la localidad equivocada.

—Yo estoy abonada á rendija.

—Yo estoy por los asientos de boquete.

—Pues mi marido, ya lo dice, no hay para él como las localidades de pelouro.

—Yo tengo un *croyo* á turno impar desde que empezó la temporada.

—¡Vaya una fachenda!... pues yo tengo un *cansorro* para mí y la niña.

—Como la niña de V. es de repisa corrida...

—Para eso, la de V. que es de ventanas rasgadas...

Y empieza aquí una de pelos entre las dos mamás, mientras toca dentro en la orquesta un sólo de clarinete ó de óboe.

A veces se sienten, de cuando en cuando, por la parte de afuera, notas que no están dentro en la partitura. Son *dos*, y no precisamente de pecho, sino de otro sitio.

—Sabe V. señora, que huele...

—Debe ser el gás.

Lo dicho: Es muy grato y muy fresco el ir al teatro á localidad externa. Es también barato; pero eso es lo de menos.

—Mire V.—dice una amiga mia—á mi me regala Pradenhes, si quiero, un par de palcos; pero yo estoy por los palcos de Cubillos: *cachote* puro.

—¡Ay! sí, hija; no hay como las localidades de atmósfera... ¡y yo que me constipó tanto al variar de temperatura!...

Señoras: basta de farsa; digan ustedes que les gusta la música filtrada y las armonías de desesperdicio.

OLAVERA

Sección de Marina

El vapor *Paul Boston*, construido por el célebre nadador de este nombre, salió á la mar estando esta muy revuelta é hizo el experimento de aceite sobre las encrespadas olas, obteniendo enseguida una relativa calma que duró por espacio de algunos minutos.

El aceite vertido no excedía de 50 kilogramos, y puede calcularse que estendió su acción á unos seiscientos metros cuadrados.

Con referencia á datos oficiales recibidos en el Ministerio de Marina de Francia, publica la noticia que trascribimos *Le Figaro* de París.

En el arsenal de la Carraca se llevarán á cabo durante el actual ejercicio económico las obras del crucero *Marqués de Ensenada*, las de dos torpederos Tallerie y las de armamento de los vapores *Colón* y *Ulloa*.

Noticias locales

Ayer han regresado de la Coruña el Alcalde don Francisco Bellas y el ex-teniente alcalde don Juan Alvarez Bocalandro que han ido á conferenciar con el Gobernador de la provincia, respecto á incidentes del Ayuntamiento que al parecer habían agriado las relaciones oficiales.

Según habrán visto ayer nuestros lectores es digno de gran aprecio el trabajo titulado *La gru-*

mañanas é interin Adelaida dormía, cansada del trabajo de sus digestiones, que cada vez iban siendo más laboriosas, Barberine, con su cara de rosa y su papalina de encaje, iba á buscar á su amigo, le presentaba ámbas mejillas para que las besase, se sentaba á su lado, en salon general, y le distraía contándole toda clase de *frusterias* que le tocaban al alma. Ella le decía entre otras cosas cariñosas que no olvidaría nunca el bien que le hacia, que se lo debía todo, mérito, posición, favor público, y que hasta la muerte ella le profesaría un afecto á toda prueba.

Gaskell lloraba (porque tenía en todas ocasiones las lágrimas fáciles, estrechaba ambas manos á la joven, la llamaba su hija querida, se levantaba, se paseaba por la sala frotándose las manos, cantaba para evitar hablar, y se miraba la punta de las botas para no contemplar aquellos ojos, cuya mirada le hacia ponerse colorado. Con todo eso no desconfiaba de Saint-Bertrand.

Este, contententísimo con poder enamorar á Barberine sin que nadie se lo sospechase, continuaba sus visitas al hotel Byron, donde Gaskell se había encontrado ya dos veces con él; pero desconfiaba tanto menos del vizconde, cuanto que le había dicho en la Opera que estaba vehementemente apasionado de una dama de alto copete, que esta nunca lo dejaba libre, que le impedía ir al teatro y, todo entre bartidores.

Eso contribuía á que le infundiese simpatías el vizconde, pero simpatías respetuosas, aunque cada vez más decididas, y dormía tranquilo.

Al mismo tiempo, todo marchaba muy bien para Saint-Bertrand. Con la experiencia que tenía de las cosas del mundo, conocía que aquello no podía durar; que cualquier incidente podía sobrevenir y contrariar sus designios y que debía prepararse para neutralizarlo, adelantando terreno en cuanto á la conquista de la bailarina. Seme-

ta de *Cervantes* que debemos á la galantería de nuestro apreciable amigo el teniente de navío de la armada don Alejandro Fery, colaborador de nuestro periódico.

Sentimos que la exajerada modestia de dicho jefe, no le permita honrarnos más á menudo con sus trabajos literarios.

Con los títulos de *Amalia*, *Bailén*, *Carolina*, *Diana*, *Eulalia* y *Flora*, han sido registradas seis minas en los disritos municipales de Mazaricos, Zás, Santa Comba y Negreira.

La sociedad que bajo la razón social «La Industria Fabril Minera» queda establecida en la Coruña piensa, según nuestros informes, registrar en breve numerosas minas entre las que de los análisis hechos se cuentan auríferas, argentíferas y de otros metales.

Nos congratulamos que al hacerlo público se conozcan las riquezas que encierra nuestro suelo, y se constituyan empresas que por su modestia y sin pretensión, como la de que nos ocupamos, consigan el fruto de sus desvelos y trabajos, á la vez que las felicitamos por ser el objeto social muy diferente al de otras empresas ofreciendo sus operaciones reunir la confianza y crédito á que son merecedoras.

Oportunamente dimos cuenta de la explosión de una de las calderas del vapor *Pilar*, cuyo siniestro ocurrió en la madrugada del día 7 al salir del puerto de Gijón con rumbo á la Coruña.

A consecuencia de dicho percance fué víctima el fogonero, natural de Serantes, Ricardo Montero Pita, que deja en la mayor indigencia á la viuda y seis hijos.

Esta desamparada familia es acreedora de que por la casa naviera de Oscar Olavarria y Compañía de Gijón, á cuya empresa pertenece aquel buque, se la socorra con alguna suma, para aliviar en parte la orfandad en que la dejó esa desgracia; y haciéndonos intérpretes de los sentimientos de caridad que nos inspiran los desgraciados, apelamos á la nunca desmentida filantropía de la casa armadora para que de algún modo dé una prueba de la reparación que le merecen los individuos que fallecen al servicio de la Empresa, víctimas del cumplimiento de sus deberes.

Para actuar en la próxima temporada de invierno en el teatro de la Zarzuela de Madrid están contratados el primer tenor Delgado y el tenor cómico Guerra, ambos conocidos del público de Ferrol.

Muy en breve publicará la acreditada casa editorial del Sr. Martinez Salazar de la Coruña, un libro original de nuestro querido amigo y redactor D. Joaquin de Arévalo titulado *Ocios de camarote*.

Bajo ese título colecciona nuestro amigo una porción de trabajos literarios, debidos á su elegante pluma tan conocida y encomiada en toda Galicia.

Los amantes de la bella prosa están de enhorabuena.

El libro parece que llevará un prólogo del distinguido literato D. Leandro de Saralegui.

Nuestro distinguido amigo el conocido maestro de música Sr. Piñeiro ha tenido la desgracia de perder á uno de sus hijos D. Eugenio, que prestaba servicios de maquinista de la armada en el apostadero de la Habana.

Acompañamos en su dolor al desconsolado padre y distinguida familia.

Nuestro particular amigo el señor Oliver ha tenido la galantería de participarnos su efectuado

jante empresa, por muy agradable que fuese, se presentaba cada vez menos fácil. Barberine era de naturaleza apasionada, pero con la debida reserva, y sorprendida por los progresos que el joven había hecho en su corazón, luchaba con todas las fuerzas posibles contra el amor que la trastornaba, y, no obstante los asombros de su madre, que nunca comprendió la delicadeza de sus sentimientos, tanto más guardaba silencio y reserva cuanto más inclinación sentía hácia el vizconde.

El incidente que Saint-Bertrand temía, sin poder adivinar su carácter ni su causa, llegó al fin, y diremos como.

Hacia algun tiempo ya que había aparecido en el salón de descanso del baile un joven de veintin años, de familia noble, engalanado con el título de marqués y el formidable nombre de Héctor de Laroche forte-en-Terre. Este furibundo apellido estaba desgraciadamente representado por él, debemos decirlo así, porque criado en el campo, en la quinta-castillo del caballero su padre, el joven Héctor había recibido especial educación. Cierta excelente setentón de las cercanías, sabio como Ducange, más dócil que añojo de tres meses, aunque hombre honrado, fué el encargado de su educación; pero el tal preceptor, apenas comenzó á darle clase, encontró en la casa terribles rivales, que cada día destruían la obra de la víspira, de manera que su discípulo llegó á la edad de veinte años tan instruido como el día que lo separaron de los brazos de su nodriza.

Los rivales del profesor—me causa rubor decirlo—eran los palafreneros y los guardabosques del duque. También debemos contar entre los rivales al montero, pues tenía en la casa una importancia extraordinaria. Es lo cierto que era hábil en su arte y muy adicto á la familia. Llamábase

enlace con la bellísima señorita de Vini, enlace que tuvo lugar el último sábado.

Deseamos á nuestro amigo y á su simpática esposa una luna de miel que no se eclipse jamás.

Del martes al miércoles próximo embarcará en la corbeta *Villa de Bilbao* el contador nombrado D. Joaquin de Arévalo y en el destino que este deja en el crucero *Isabel II* el contador de fragata D. José Fontenla y Dopico.

El Excmo. Sr. Intendente del Departamento vuelve á estar restablecido de su pequeña recaída.

Nos congratulamos mucho de la mejoría, deseando el restablecimiento definitivo.

Dice el colega local *La Democracia*:

«Nuestro querido amigo y director don José Castro Labrada, hállase ya convaleciente de su enfermedad.

Tenemos una gran satisfacción al anunciarlo así.»

Y nosotros también muy sincera en saber que adelanta tan rápidamente la mejoría de nuestro buen compañero en la prensa.

De muchas capitales de Galicia ha sido invitado el maestro Bretón para que permita oír la notable orquesta que dirige.

Según nuestras noticias visitará las poblaciones de Lugo, Orense, Santiago y Vigo.

Un preso de la cárcel de la Coruña, llamado Miguel Gonzalez Pérez, sentenciado á dos años y cuatro meses de prisión correccional en causa que por el delito de lesiones instruyó el Juzgado del Ferrol, ha sido destinado al Penal de Ortigueira.

El 24 del corriente se celebra romería en Cerbás.

Para esa noche anuncia un gran baile de sala *La Perla* de Mugaros.

También parece que el próximo domingo se celebra una pequeña fiesta en el soto de Lodairo.

Ayer debía terminar sus compromisos en la Coruña el cuadro de zarzuela que actúa en el teatro de Verano; pero según vemos en los periódicos de aquella capital ha prolongado la temporada, anunciando la representación de nuevas obras que tiene en ensayo.

Este inesperado acontecimiento será causa de que demore su venida á Ferrol hasta fines del presente mes.

En breve publicará el *Boletín oficial* de esta provincia una circular del Administrador de Propiedades é impuestos de la misma, recomendando á los Alcaldes que en fin de cada mes entreguen en la Tesorería de Hacienda las sumas que dentro del mismo recauden por impuesto de cédulas personales.

A la vez se manifiesta en dicha circular á las citadas autoridades locales que terminando en 30 del corriente el plazo de la cobranza voluntaria del impuesto de que se trata, por más de que para algunos Ayuntamientos no espire, por el retraso que por su causa tuvo este servicio, es imprescindible que en todo el presente mes activen la recaudación y realicen en las arcas del Tesoro los fondos que por dicho concepto obren en su poder.

Una noticia de *La Democracia* de ayer.

«Muchas son ya las casas de esta población cuyos propietarios, cumpliendo lo dispuesto por la alcaldía hace muy poco tiempo, las han blanqueado.

Lacoudraie, y en buen hora Hector cobró gran afecto á tan excelente servidor, que no le imponía, como el excelente anciano, fastidiosas lecciones, sino que le llevaba á pasear por los bosques. Entónces el chico, en lugar de aprender latín, matemáticas y gramática, correteaba todo el día entre selvas y oquedales, ó bien se lo pasaba en la perrera azotando á los perros, ó bien en la caballeriza haciendo cariños á su caballo, pues tenía una jaquita, en la que desde la tierna edad de cuatro años se mantenía perfectamente en equilibrio. Fué creciendo y aprendió—siempre con Lacoudraie—mil secretas curiosidades, el modo de purgar á los perros; de reconocer una pista á la claridad de la luna; de distinguir por el estiercol del ciervo si era de monte ó de *llanura*, y otras muchas tan interesantes, aunque sería superfluo enumerarlas, cuyo conjunto constituía—en opinión siempre de Lacoudraie—el fondo de educación piopía de un completo caballero.

A los doce años, montaba á caballo con perfeccion y saltaba una estacada de cinco piés, como cualquier otro *se mama el dedo*, decía Lacoudraie. A los quince, era excelente cazador y atacaba á un ciervo de diez cornamentas, como si no fuera mas que un *inocente cervatillo*. El duque su padre se envanecía mucho de todo eso, así como la señora viuda, su abuela. En la perrera, en la caballeriza, en el patio, en la cocina, en la repostería no se hablaba de otra cosa, y solamente el bondadoso profesor era quien se lamentaba en silencio del poco honor que su discípulo le hacia; pero no teniendo valor para quejarse, siempre conciliador, siempre bueno, decía para si con aire triste, tomando un buen polvo: «Si lograse cuando menos enseñarle ortografía!» A los veinte años, Hector no había *puesto los ojos en un libro* Voltaire. La Bruyere, Bossuet, La Fontaine, Montesquieu, Rousseau todos los grandes escritores

Pero todavía quedan muchísimas cuyos dueños se resisten á darles un baño de cal.
Nosotros conocemos un procedimiento para hacerlas entrar en vereda.
Las multas.
No hay quien se resista á ellas.
Muy bien dicho.
Pero ¿qué han de hacer los vecinos, cuando el Ayuntamiento descuida ese mismo servicio en los edificios que están á su cargo?

Estuvieron á punto de ser conducidas ayer á la prevención dos regateras que en la plaza de Dolores desobedecieron al guardia, allí de punto, al intervenir para que no dieran escándalo.

Para la semana próxima son esperados en este puerto el caza-torpederos *Destructor*, torpedero *Ariete* y vapor *Ferrolano*.

Apesar de nuestras repetidas excitaciones continúa haciendo la limpieza en algunas calles después del mediodía.
No desesperamos de ver, al paso que vamos, que se haga de noche.

Entró en la Audiencia del territorio una causa seguida en el Juzgado de esta ciudad contra Vicente Freire Saavedra y sus hijas María Juana y Andrés, por hurto á don Luis Martínez.

Parece que uno de estos días se reunirá la Junta local de sanidad para acordar las bases de organización de la beneficencia domiciliaria.

Falta hace que quede llenado ese vacío que se deja sentir en nuestra ciudad.

Además del nombramiento del capitán de fragata don Andrés Revuelta y del ingeniero don Carlos Rivera para vocales del tribunal de exámenes de ingreso en la escuela naval, de cuyos nombramientos nos dió ayer cuenta nuestro corresponsal en la Corte, ha sido nombrado presidente, el capitán de navío don José Navarro.

Falta, solo, designar dos profesores de la refecta escuela.

Entre el número de los compradores de bienes nacionales que no han cangeado las cartas de pago por los pagarés figuran de Ferrol los propietarios don Ceferino Fernandez, don Antonio Carro y don José Feijóo.

El 13 salió de Aden el vapor-correo *Santo Domingo*.

Los empleados de aduanas cuyas suspensiones han sido confirmadas, son los señores Blanco Valdés, Tamayo, Lopez Gamundi, Perez Venso, Lafuente, del Río, Rodriguez (D. Leoncio), Gonzalez Azotra, Seris, Lopez San Miguel, Monjes, Castro Cortina.

Sustituyen á los vistas relevados los señores don Desiderio García, D. Julian Fernandez, don Ramon Pijuan, don Francisco B. Pacheco, don Félix Figueredo y don Pedro Saenz Aspiazu. A los inspectores Castro y Cortina los reemplazan don Jacinto Baldasano y don Pedro Osorio. El jefe del negociado, don Julian Chavarri, es tambien de los suspensos.

Segun los nuevos itinerarios de correos de la Compañía Trasatlántica para las Antillas y Filipinas, que acaban de aprobarse por el ministerio de Ultramar, las salidas para Cuba y Puerto Rico se verificarán de Cádiz y Santander en los días anteriormente señalados, y los de Filipinas serán:

De Ferrol el 19 del actual, 17 de octubre, 19 de noviembre y 12 de diciembre; y de Barcelona el 23 de setiembre, 21 de octubre, 18 de noviembre y 16 de diciembre.

Las salidas de Manila para la Península se efectuarán el 19 de setiembre, 17 de octubre, 14 de noviembre y 12 de diciembre.

Los del año 88 se publicarán á su debido tiempo para conocimiento del público.

Ha fondeado en Tánger la fragata *Blanca* escuela de guardias marinas, y dentro de pocos días saldrá para Algeciras.

El martes á medio día llegó á la Habana, sin novedad, el vapor-correo de la compañía Trasatlántica *Antonio López*.

MARINA

(ULTIMAS RESOLUCIONES)

De nuestro corresponsal de Madrid hemos recibido las siguientes noticias:

Han sido despachados para la Junta de clases pasivas los expedientes de pensión á doña María Ibaro Grau, viuda de José Galindo marinero de la armada.

A doña Laura Garrido Barado viuda del contador de navío don Salustiano Muñoz.

A doña Antonia Galindo viuda del ordenador de marina don José María Lozano.

Y á doña Pilar Gonzalez Escalante, viuda de José Herrera, marinero de la armada.

—Se ha declarado urgente la subasta anunciada de efectos para suministro del arsenal de Ferrol.

—Se ha concedido permuta de destinos á los tenientes de artillería de la armada don Francisco Oteya Cortés y don Juan Labrador y Sanchez.

—Se ha declarado no ser de abono á los oficiales graduados, como tiempo de servicio efectivo el que ha estado en las escuelas ó institutos.

—Se ha concedido al teniente de navío de primera clase graduado don Daniel Sanchez, la permuta de la cruz de primera clase del mérito naval con distintivo blanco por la de segunda de la misma orden.

—Al contador de navío don José de Pato, se le

manifiesta el agrado con que se ha visto el catálogo formado de las obras existentes en las Bibliotecas de Administración de los tres departamentos.

Leemos:

«Parece que el capitán general del departamento de Cádiz ha dispuesto que se revisen los jornales de la maestranza del arsenal de la Carraca, á fin de que se rebajen los que, sin méritos reconocidos en los individuos que los disfrutan, exceden del que les corresponde por su insuficiencia. Con este sobrante se aumentará el jornal de los operarios aventajados y se señalará el que merezca á los meritorios, que hace tres ó cuatro años que carecen de él, apesar de ser algunos, consumados oficiales.»

Hemos sido favorecidos por el autor de *Orballeiras*, que contiene una variada colección de versos de F. García de Acuña, de Betanzos, con un ejemplar de su libro.

Dámosle las gracias más expresivas, y prometemos leerlo tan pronto dispongamos de un rato de asueto en las pesadas tareas que nos imponen diarias las faenas del periodismo.

Hállase en Vigo el acreditado ventrílocuo, Benet que proyecta recorrer las principales ciudades de Galicia,

Ha regresado á Santiago el arzobispo de la diócesis.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Ayer han hecho escala en este puerto los vapores, *Luchana*, de 179 toneladas, 17 tripulantes y 3 pasajeros, de la matrícula de Bilbao, mandado por el capitán Schover, conduciendo cargamento general; y el vapor *Vizcaya*, de 558 toneladas, de la matrícula de Sevilla, con 22 tripulantes, mandado por el capitán Maguregui, conduciendo cargamento general; los cuales fueron despachados tan luego dejaron parte del mismo para el comercio de esta plaza.

Menudencia

¡OLÉ POR ESE CUERPO!

En Inglaterra y en Francia á los séres femeninos pretenden dar los destinos del cuerpo de vigilancia,

basando tal decisión, porque el bello sexo mande, en el espíritu grande que tiene de observación;

y porque á la vez abona su mirada á la mujer, vamos, para sorprender los rasgos de una persona.

Si sale bien el ensayo, como creen algunos memos, el servicio implantaremos en la patria de Pelayo.

Y serán de ver, no es guasa, ese día memorable, ellas esgrimiendo el sable y ellos barriendo la casa.

Después de los años mil que por suerte mala ó buena á seguir se nos condena tras el sexo mujeril,

es pensamiento oportuno el de la tal policía, por la gran falta que hacía que le siguieran á uno.

Y si el alma no me engaña, por la innovación infiero que la inspiró al extranjero el bello sexo de España.

La cuestión es bien sencilla; para hacer prisiones ellas: basta ver á nuestras bellas como prenden... la mantilla.

TABLEAU

Se anuncian la mar de bodas para la semana que entra, estando de beneficio el gremio de costureras; porque se casan Clarisa, Julia, Rosa, Amalia, Petra Pepita la de los rizos, Carmiña, la de las pecas, Manola de Ferrol viejo y Luz la la de la Chinela.

Ván, pues, á quedarse en cuadro los obradores y tiendas, y sin haber quien me cambie. las tiras de la pechera.

Ahora que toman estado tantas muchachas solteras vá á perder el interés la sección de *Menudencia*.

En fin, que yo no me atrevo á darles la enhorabuena, no porque crea que salen perdiendo en el cambio ellas,

sino, porque si se casan, no voy á encontrar pareja los próximos carnavales en el salón de Romea.

¡Plagio! ¡plagio!

Ha sido robada la iglesia de Santa María de Sarriá, llevando los cacos, entre otros objetos, la cruz parroquial y los ciriales.

¡Digo yo que parecerían, entonces, monaguillos!

Las sagradas formas—añade un periódico—aparecieron sobre el altar.

Pués, hombre, naturalmente que dándose á Satanás, para esa clase de gente las formas... ¡están de más!

Para mañana 17 está anunciado un temblor de tierra.

Lo advierto, porque parece que se trata de echar tierra al copo de la otra noche.
¡Qué caramba! Esperar á pasado mañana.

Mi buen compañero Arévalo, que es un muchacho que vale, prepara un libro, llamado á dar aquí el golpe hache.

Yo aseguro que al leerlo nuestros sabios concejales ván á premiar á mi amigo por su talento tan grande dándole el nombre de «Arévalo», por ejemplo, á alguna calle.

En esta situación fusionista no se habla más que de sapos y culebras.

Dice un periódico de Gerona que en los alrededores del pueblo de Vallanza apareció un reptil de cinco metros y medio de longitud que está acobardado con todas las gallinas de los corrales.

Ahora me explico yo por que ponen huevo las culebras,
¡Está claro!... ¡Comiéndose las gallinas!...

«Muy en breve, las estatuas pintarán con albayalde...»
Pues están de enhorabuena los guardias municipales.

Dice *La Voz*, quejándose de la escasez de agua, que en la Coruña las aguadoras en la fuente hacen cola.

Aquí ni siquiera eso; por que para hacer cola, se necesita agua.

Los *cacos* del porvenir.
Han sido robados dos relojes en *El Siglo XX* de la Coruña.

La industria progresa.
En el siglo XIX los roban usados.
En el XX del trinqué.
En el XXI, digo yo que los robarán ya en la fábrica.

Le entró el pánico á Ameijeiras y hasta tuerce la nariz, al saber como persiguen á los cerdos por ahí, pues teme que le registre hoy su casa algún edil y le sorprenda las cerdas... del arco del violín.

Alcance postal

SERVICIO ESPECIAL DE «LA MONARQUÍA»

Londres 14

Los parnellistas han dirigido esta noche una serie continuada de ataques violentísimos al gobierno con motivo de la prisión del diputado O'Brien denunciando los horribles tratamientos de que es objeto en su prisión. Con este motivo se ha pedido se abra una información parlamentaria que ponga en claro si es cierto lo denunciado. El gobierno se negó en absoluto, lo que dió origen á un serio escándalo.

Paris 14

Mañana publicarán los periódicos de esta capital el manifiesto del Conde de Paris.

En este documento se harán varias declaraciones que influirán directamente en la marcha de la política actual de Francia.

Londres 14

El escándalo de la cámara de los comunes fué de tal magnitud que el presidente tuvo necesidad de espulsar y despojar de sus derechos á dos diputados. Los insultos al presidente han sido expresivos y muy frecuentes. No hay ejemplo alguno de sesión semejante.

Berlín 14

Por el lenguaje de la prensa alemana y rusa se viene en conocimiento de que la tirantez de relaciones entre ambas potencias ha cesado.

La Gaceta de la Alemania del Norte dá seguridades á Rusia que Alemania jamás ha pensado contrarrestar la política rusa en Bulgaria. El Diario de San Petersburgo ha depuesto en un todo su actitud hostil á Alemania y Turquía se muestra en sus decisiones contemporizadora con la política de Bismarck y agresiva contra Bulgaria.

Madrid 14

El señor Moret llegará á Madrid el día 18 deteniéndose en Avila el día 17.

Se ha recibido un telegrama del gobernador civil de Zaragoza, participando que en la mañana de hoy se reunieron algunos obreros recorriendo en son de manifestación la capi-

tal. A estos se fueron agregando otros hasta hacer que fuera al acto de alguna importancia. Su actitud fué pacífica y pedían trabajo y el más pronto comienzo de las obras del canal de Tamarite. Después se disolvieron sin que ocurriera incidente alguno.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 16 2'15 m.

Por carta dada á la publicidad protestan dos que dicen ser oficiales del ejército español emigrados, del manifiesto del señor Pi y Margall, declarando, á la vez, que rechazan la amnistía, y negando que exista desaliento en las filas del zorrillismo.

«El Globo» de hoy publicará un artículo de Castelar contestando al último discurso de Azcárate.

Madrid 16 3 m.

Se ha dado á la publicidad un manifiesto del Conde de Paris, con espíritu esencialmente liberal, pues acepta el sufragio Universal y la protección á todos los cultos.

S. M. la Reina Regente ha experimentado una mejoría en su dolencia.

Bolsa 4 por 100 65'55.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142

COMPANÍA TRASATLANTICA

El vapor destinado á verificar el viaje de correo á las Antillas el día 30 de Setiembre corriente, es el

ISLA DE CEBU

PEDRO AUGE

CORREDOR DE NUMERO

Ha trasladado su despacho de la calle Real 97 al número 73, primero de la misma calle.

AGENDA DE BUFETE

Y ANUARIO DEL COMERCIO PARA 1888

Se reciben noticias y rectificaciones gratis, para dichas publicaciones.

Se admiten anuncios y suscripciones para la *Agenda* y el *Anuario de 1888*.

Unico representante en Ferrol.—Eduardo Varela, calle de Dolores número 7, piso 2.º

ESTUDIO Y ATLAS

SOBRE LAS ISLAS CAROLINAS

Obra importante, de actualidad é interés para Academia, colegios, sociedades y particulares. Precio del Estudio y magnífico Atlas, en rústica 27 pesetas.

Depositorio de la obra, Eduardo Varela, Dolores 7, 2.º

LA SOCIÉTÉ DE PARIS

OUVRAGES DU COMTE PAUL VASIL

Precio de la obra en rústica, 7 pesetas.
Depositorio, Eduardo Varela, Dolores 7, 2.º

En los nuevos alma-

cenos del muelle de Perez, se acaban de recibir carbones de superior calidad, de todas clases vendiéndose á los reducidos precios siguientes:

Newcastle y Asturias muy superior	á 6 reales quinta.
Cok para fundición	á 10 » »
Idem para cocinas y otros usos	á 10 » »
Cardiff escogido	á 7 » »
Avellana y menudo para Fraguas f.	á 5 » »

ESTADO GENERAL

DE LOS CUERPOS SUBALTERNOS DE LA ARMADA

Se han recibido los primeros ejemplares, y se hallan á la venta al precio de 2'50 pesetas, en la Imprenta de Pita, como encargado del depósito hidrográfico del departamento.

La pobre anciana Jua-

na Rico, que hace 16 años se halla completamente imposibilitada suplica á las almas caritativas se dignen socorrerla con una bendita limosna que Dios se lo pague.
Vive calle Pardo Alto, número 17.

